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 三貂嶺生態友善隧道遊客問卷性別統計分析 

                                                     新北市政府觀光旅遊局 

一、 三貂嶺生態友善隧道現況描述 

舊三貂嶺隧道位於新北市瑞芳區與雙溪區交界，連通牡丹至三貂嶺，原本是宜蘭

縣所使用的鐵路隧道，1985 年新的三貂嶺隧道通車後遭停用封閉，被列為新北市歷史

建築。歷經 30 年荒廢後轉型闢建，並於 111年 3月完工、10月起正式開放，讓百年

前鐵道開通、礦業運輸盛況之歷史建築重現眼前，三貂嶺生態友善隧道總長 3.19 公

里，成為青春山海線低碳旅遊中最新的路線，112年度吸引累計 210,834 人到訪遊玩。 

三貂嶺隧道保有原始豐富的自然景觀，兩側經過時間累積形成的特殊鐘乳石景觀，

而隧道內潮濕陰涼的環境也吸引臺灣葉鼻蝠成群棲息，以鋼筋作為主要設計元素，配

合瑞芳端入口處利用水池設計讓洞口的地面積水與三貂嶺的景色形成鏡面反射倒影，

打造結合歷史歲月痕跡與自然生態共存、靜謐卻充滿生命力的隧道。 

隧道內燈光為避免干擾棲息於隧道拱頂的蝙蝠，採壁面反射間接照明，同時採取

預約制入場機制，以平衡環境與遊憩乘載量，藉由管制機制降低人為活動對隧道內生

物活動的影響，保護當地原生環境的動植物及其棲地環境，且沿途設有解說牌說明場

域特色，也可預約現場導覽進一步了解三貂嶺隧道的生態與人文故事。 

圖一、三貂嶺生態友善隧道   

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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二、 遊客問卷調查分析回收狀況說明 

三貂嶺生態友善隧道問卷調查係運用線上問卷填列方式，將問卷 QRCode設置於瑞

芳端及牡丹端入口處，提供民眾掃描後進行填寫，同時民眾也可以在導覽人員解說完

畢後進行問卷填寫，並給予導覽人員回饋。 

112 年度累計到訪人次計 210,834 人，並進行隨機抽樣問卷調查，累積問卷數總

計 183 份，問卷內容包含受訪者基本資料調查、是否進行導覽、對於三貂嶺生態友善

隧道環境及服務人員滿意度及開放式問答等等。 

(一)遊客性別及活動與同遊者分析: 

根據問卷調查結果，整體女性占比 56.3%，男性占比 43.7%，填寫比例以女性具較

高意願進行問卷填寫，且遊客年齡層分布於以 51~70歲為主，其中 51~60歲女性為多，

男性以 61~70歲為主。三貂嶺生態友善隧道到訪次數比例如圖四，62%問卷填寫者為初

次到訪，且其中 36%為女性，其次為曾到訪一次者占比 30%。 

 

 

 

 

 

   

    圖二、三貂嶺生態友善隧道到訪遊客男女比例   

     資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

 

 

 

 

 

 

          

 

 人數(人) 百分比(%) 

女性 103 56.3  

男性 80 43.7 

總計 183 100 

表一、遊客性別統計表 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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  圖三、三貂嶺生態友善隧道到訪遊客年齡層分布圖 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

 

  圖四、三貂嶺生態友善隧道道訪次數比例 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

 



3 

 

三貂嶺生態友善隧道導覽活動為每日固定辦理 2 場，可於預約入場時同步報名導

覽活動，若為固定時間外欲進行導覽活動，則需額外進行申請。參加本次友善隧道導

覽活動男女分布如圖五呈現，雖參與導覽活動人數較少，然而由導覽人員滿意程度調

查(圖六)及最後一部份開放式問答中可知，有參與導覽民眾多有紀錄導覽人員姓名並

給予滿意及正面評價回饋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

根據造訪三貂嶺生態友善隧道同遊者調查圓餅圖所示，有 37%受訪者與朋友、同

事一同前來、27%為家庭出遊、20%為情侶或夫妻同遊，由此推斷目前累積問卷數較少

原因可能為團體出遊時僅一人代表進行問卷填寫，又統計問卷中女行佔多數比例可能

原因為情侶或夫妻及家庭活動時，較多由女性進行填寫。 

 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

  圖五、是否參加本次友善隧道導覽活動男女分布 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 

圖六、導覽人員解說滿意程度 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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圖七、造訪三貂嶺生態友善隧道同遊者調查 
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表二、造訪三貂嶺生態友善隧道同遊者調查 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理 

(二)遊客滿意度分析: 

有關三貂嶺生態友善隧道問卷調查滿意度調查部分，主要收集有關本場域之

環境清潔滿意度、服務人員滿意度、動線路標指示滿意程度等，作為本局對於場域

遊憩品質維持及加強之指標。 

清潔滿意度調查部分調查結果如圖八，整體滿意度平均分數為4.24(滿分為5)，

女性滿意度平均 4.31、男性 4.16，配合開放式問答回答指出，分數給分較低民眾部

分原因為未意會入口鏡面水池之用途，或認為周邊自然生長之植被應加強人工修

剪，且部分受訪者認為公廁部分應提供消毒設備供民眾使用，管理層面能調整修正

之處後續已加強改善相關問題，以提升公共設施環境品質及民眾對於環境清潔的

滿意程度。 

  

 

 

 

 

 

 

 

  圖八、清潔滿意度調查 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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三貂嶺生態友善隧道提供服務內容包含預約入場認證、三貂嶺旅遊諮詢等服

務，圖九呈現受訪者對於服務人員滿意度，平均分數為 4.26(滿分為 5)，女性平均

滿意度為 4.37、男性平均 4.13，惟服務滿意度主要係民眾針對隧道預約入場制度

具有疑慮而反映於本項指標，相關意見民眾多反應於開放式問答中，然也有多數民

眾給予當天服務人員服務良好之反饋。 

 

 

 

 

 

 

 

 

對於動線路標指示滿意程度，平均分數為 3.98(滿分為 5)，女性滿意度平均 3.89、

男性滿意度平均 4.14，本項目為整體滿意度調查中分數較低者，原因為多數民眾反

應火車站往三貂嶺生態友善隧道沿路無指標或指標不明顯、集合地點標示不清及

動線指標系統不夠直觀等等，故給予分數較低，後續針對本項目，與各局處共同持

續進行指引優化措施。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(三)旅客反饋及建議事項: 

三貂嶺生態友善隧道問卷中提供開放式問答區，並提問請受訪者勾選希望可於本

女性
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  圖九、服務人員滿意度調查 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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  圖十、動線路標指示滿意程度 

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理。 
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場域辦理的活動類別，欲了解民眾想像中本場域可提供或進行之活動，由圖十一、希

望三貂嶺生態友善隧道辦理活動類別統計圖呈現，有 23%民眾認同三貂嶺生態友善隧

道所著重之人為活動與自然生態共存，故希望本場域不額外增加人為活動，或提供以

靜態為主的生態相關研習，例如進入隧道前的簡短介紹、生態保育教育講習等，使造

訪民眾可以更了解在地生態環境，並給予在地物種充分自然、無干擾的空間。 

此外，多數人選擇可於本場域辦理藝文類相關活動，例如藝術展覽、戲劇演出等，

更加豐富場地的藝文性，也可以得到更多元且豐富的遊憩體驗；其次也有部分民眾認

為可以辦理體健活動，例如健走類體育活動，目的係為活絡場地的動態性。 

由開放式問答區中多名民眾給予正向回饋，認同從生態友善隧道中所感受及導覽

活動中所學習到的生態教育，並表示願意再訪、推薦給其他人前來體驗，同步也反應

認為本場域即便有進行人數管制，然而還是認為喧嘩聲音過大、自行車騎乘時所製造

之聲響過大等問題，顯示大眾對於蝙蝠、生態環境保護的關心；也有另一方民眾以遊

憩導向觀點出發，表示對於預約制度的疑慮，認為應簡化申請流程、開放更多人數入

園等，增加三貂嶺生態友善隧道的可及性及開放性。 

本局後續對本案場進行增設告示牌、入園前宣導、生態監測作業及保全人員管制

等措施，以維持環境遊憩體驗品質，並加強對於三貂嶺隧道內的生態環境之保育及維

護，開放適量民眾造訪同時降低對生態環境的干擾，以維持三貂嶺友善隧道的環境乘

載量。 

 

      圖六、「來！碧潭小角落」地景裝置遊客建議可改進部分之比例圖   

      資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理 

 

          圖十一、希望三貂嶺生態友善隧道辦理活動類別統計   

資料來源：新北市政府觀光旅遊局整理 
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三、 應用深化: 

根據三貂嶺生態友善隧道問卷調查以隨機抽樣、線上填寫的方式進行問卷累積及

分析，除了方便旅客填寫資料外有助收集大數據資料和推廣無紙化效益，由結果可顯

示名眾對於本場域不同的想法，有著重觀光遊憩面，也著重於對生態保育的關心。 

本局透過問卷調查了解民眾不同的想法以及希望改善之事項，進行對於維護管理

環境品質及服務提供水準維持的依據，持續滾動式優化管理作為，也能做為場域未來

發展的參考資料，對目前也可以維持環境乘載量及提高社會乘載量，使到訪民眾獲得

良好遊憩體驗的同時，保育好當地的生態環境，未來增進遊客來訪滿意度及提升重遊

率而努力。 

 


